
 
ΕΝΩΣΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ  

Γ.Ν.Α. «Ο ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ» 
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚOY - ΤΕΤΑΡΤΗ 15 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2020 

«ΔΩΜΑ» ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΥ (11ος) - ΩΡΑ ΕΝΑΡΞΗΣ 13:30 

 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΩΝ, Γ.Ν.Α. «Ο ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ»  
Υπεύθυνος: Ε. Παπαδόπουλος, Φυσικοθεραπευτής 

Πρόεδρος: Ε. Δούκα, Διευθύντρια ΕΣΥ, Α’ Κλινική Εντατικής Θεραπείας ΕΚΠΑ 

 
ΘΕΜΑ: «Η φυσικοθεραπευτική παρέμβαση σε εγκαυματία ασθενή  

22 ετών με μακρά νοσηλεία στη Μονάδα Εντατικής Θεραπείας» 

 
Παρουσίαση περιστατικού:  
1. Κυριακόπουλος Αντώνιος, Πλαστικός Χειρουργός, Επιμελητής Β’ ΕΣΥ, Τμήμα 

Πλαστικής Χειρουργικής,  
2. Πατσάκη Ειρήνη, Φυσικοθεραπεύτρια, Γραφείο Φυσικοθεραπευτών 

 
Σχολιασμός:  
1. Μαρκάκη Βασιλική, Παθολόγος - Εντατικολόγος, Διευθύντρια ΕΣΥ, Α’ Κλινική 

Εντατικής Θεραπείας ΕΚΠΑ,  
2. Τζούμη Δήμητρα, Εργοθεραπεύτρια, 
3. Σιούσιουρα Δήμητρα, Ψυχολόγος, 
4. Παπαδόπουλος Εμμανουήλ, Φυσικοθεραπευτής, Υπεύθυνος του Γραφείου 

Φυσικοθεραπευτών 
 
 
Ασθενής 22 ετών εγκαυματίας (45% εγκαυματική επιφάνεια) προσέρχεται από το 
χειρουργείο μετά από εσχαροτομές κάτω άκρων για πρόληψη μετεγκαυματικού 
συνδρόμου διαμερισμάτων κάτω άκρων, διασωληνομένος υπό καταστολή με 
αναπνευστικό ψιθύρισμα ομότιμο άμφω και αιμοδυναμικά σταθερός. Η εγκαυματική 
επιφάνεια (45%) αφορά τα κάτω άκρα άμφω, κεφαλή και τα γεννητικά όργανα. Φέρει 
τραύμα στο ΔΕ οφθαλμό, αιμάτωμα στο ΔΕ βλέφαρο και μικρά ξένα σώματα στα 
μαλακά μόρια της άνω μοίρας των ζυγωματικών μυών ύπερθεν των ζυγωματικών 
τόξων άμφω καθώς και στα μαλακά μόρια μετωπιαία. Τέθηκε φόρμουλα ανάνηψης 
υγρών τύπου Parkland. 
 



ΠΟΡΕΙΑ ΝΟΣΟΥ 
Κατά τo 3ο 24ωρο, η σταθεροποίηση του ασθενούς επέτρεψε την καθολική 
εσχαρεκτομή των ολικού πάχους εγκαυματικών επιφανειών και την κάλυψη τους με 
συνθετικό χόριο. Κατά τη 19η ημέρα νοσηλείας διενεργείται τραχειοστομία και ο 
ασθενής συνεχίζει να είναι υπό καταστολή και αναλγησία. Η κάλυψη με 
αυτομοσχεύματα μερικού πάχους έγινε σε 8 διαφορετικά χειρουργεία βάση 
διαθεσιμότητας δοτριών επιφανειών. Σταδιακά ξεκινά η διαδικασία αποδέσμευσης 
από τον μηχανικό αερισμό. Επιτυχής σύγκλιση της τραχειοστομίας έγινε στις 
6/6/2019. Μεταφέρεται στη ΜΑΦ για συνέχιση της νοσηλείας του σε ρινική κάνουλα 
στα 4lt, και με άριστο επίπεδο επικοινωνίας (GCS 15/15). Κατά τη διάρκεια της 
νοσηλείας του ασθενούς στη ΜΕΘ-2 και τη ΜΑΦ o ασθενής παρουσίασε λοιμώξεις 
του αναπνευστικού συστήματος, γενικευμένη μυϊκή αδυναμία και έκτοπες 
οστεοποιήσεις. Ο ασθενής συνεχίζει τη νοσηλεία στο Τμήμα Πλαστικής Χειρουργικής. 
 
Ο ασθενής ήταν υπό την παρακολούθηση ψυχολόγου της Μονάδας. 
Οι φυσικοθεραπευτικές παρεμβάσεις κάλυψαν ολόκληρο το διάστημα της νοσηλείας 
του αρρώστου και αφορούσαν στην υποστήριξη τόσο του Αναπνευστικού όσο και του 
Μυοσκελετικού συστήματος και της κινητικότητάς του. Ειδικότερα αντιμετωπίστηκαν 
οι επιπλοκές της νοσηλείας στη ΜΕΘ με ειδικές τεχνικές αναπνευστικής 
φυσικοθεραπείας και κινητοποίησης ενώ η φυσικοθεραπεία συνεχίστηκε κατά τη 
νοσηλεία του ασθενούς στο θάλαμο. Η λεπτομερής περιγραφή των παρεμβάσεων και 
της τελικής έκβασης θα γίνει στην παρουσίαση. 
 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ 

Η παρακολούθηση του Εκπαιδευτικού Προγράμματος της Ε.Ε.Π.Ν.Ε. είναι δωρεάν, με 
απαραίτητη τη δήλωση συμμετοχής, πριν την έναρξη της Επιστημονικής Εκδήλωσης.  
Μετά τη λήξη του/των περιστατικού/κών, θα χορηγείται πιστοποιητικό 
παρακολούθησης, από τη Γραμματεία της Ε.Ε.Π.Ν.Ε., μοριοδοτούμενο από τον 
Πανελλήνιο Ιατρικό Σύλλογο, με μόρια Συνεχιζόμενης Ιατρικής Εκπαίδευσης (CME-CPD 
credits). Προϋπόθεση για την παραλαβή του πιστοποιητικού είναι η παρακολούθηση 
του συνολικού χρόνου της εκδήλωσης και της συμπλήρωσης του εντύπου 
αξιολόγησης. 
Η Ε.Ε.Π.Ν.Ε. θα προσφέρει στους συμμετέχοντες καφέ, ελαφρύ γεύμα και αναψυκτικά. 
Γραμματεία Ε.Ε.Π.Ν.Ε.: Τηλ.: 213-2041744, e-mail: sseh.evaggelismos@gmail.com. 


